
ක ොවිඩ් 19 වති ඳාව඼ -9 ලන කරේණිය -ජනලාරි ශතරලන වතිය 

ප්‍රති඾ත (%)   - 1 

඼ාභ/අ඼ාභ කවවීම 

කලෂ඲ාම්  ටයුතුල඼දී නි඿්ඳාදන ලටිනා ම කශෝ විකුනුම් මි඼ මුල්  රකෙන ඼ාභ ශා අ඼ාභ ෙණනය 
 රනු ඼බයි. 

 ෙත් මි඼ විකුනුම් මි඼ට ලඩා අඩුනම් ඼ාභයද           (විකුනුම් මි඼ - ෙත් මි඼ = ඼ාභය) 
විකුනුම් මි඼ ෙත් මි඼ට ලඩා අඩුනම් අ඼ාභයද          ( ෙත් මි඼ - විකුණුම් මි඼ = අ඼ාභය)කේ. 

උදා;- 01 ෙත් මි඼       විකුණුම් මි඼                     ඼ාභය 

                                                           

                 රු:2200/=                 රු:2800/=                            රු:600/=         

උදා;- 02    ෙත් මි඼       විකුණුම් මි඼                       අ඼ාභය 

                           

      රු:3200/=              රු:2750/=                         රු:450/= 

 

    

     උදා;- 03  කලකෂන්කදක් කෙඩියක් රු:18 ක් බැගින් අඹ 100 ක් මි඼ට ෙත් අතර කලෂ඲ඳ඼ 
                     මි඼ ඳශ඼ ගිය බැවින් කෙඩියක් රු:12 බැගින් විකුණුකේය.ඔහු ඼ැබ෕ අ඼ාභය       
ක ොඳමණද?  

අඹ කතොෙය ෙත් මි඼    =රු:18 ×100 

    =රු:1800 

          අඹ කතොෙය විකුණූ මි඼ =රු:12 ×100 

                                              =රු:1200 

            ඼ැබ෕ අ඼ාභය               =රු:1800 – 1200 

                                              =රු:600 

            ඉශත උදාශරණ අධයනය  ර ප්‍රති඾ත ඳාඩකම්  4.1 අභයාවය  රන්න 

 

 



 

 

඼ාභ/අ඼ාභ ප්‍රති඾තය කවවීම 

඼ාභය ශා අ඼ාභය ප්‍රති඾තයක් ක඼ව ෙණනය ිරීමම ලැ඲ෙත් ලන්කන් ඼ාභය කශෝ අ඼ාභය ක඼ව 
අලව්ථා කද  දී එ ම මුද඼ක් ඼ැබුණු විටදීය. 

උදා: 01 අමල් රු:80ට ෙත් කල්න්සුලක් රු:100 ට විකුණා රු:20  ඼ාභයක් ඼ැබීය.  
             නිමල් රු:120ට ෙත් කල්න්සුලක් රු:140ට විකුණා රු:20  ඼ාභයක් ඼ැබීය.ලඩා  
             ලැඩි ඼ාභයක්඼ැබුකේ  වුද?   කමහි ප්‍රති඾ත ෙණනය  ර බ඼මු  
              ඒ ව඲ශා ඳශත සූත්‍රය භාවිතා  රමු. 

           ඼ාභය       

          ෙත් මි඼  

               අමල් ඼ැබ෕ ඼ාභ ප්‍රති඾තය                     නිමල් ඼ැබ෕ ඼ාභ ප්‍රති඾තය   

                            20                    20 

                            80                                                           120 

                              25%                                                     16.6%  

            කමහිදී අමල් ලැඩි ප්‍රති඾තයක් ඼බා තති බල ඳැශැදිලිය 

             (අ඼ාභය පිළිබ඲ ෙැටළු ද කමකවේ විවඳිය ශැිරය.) 

       02  Ⅰක්‍රමය 

              ජංෙම දුර ථනයක්  රු:24000  ට විකුණන ඼ද්කද් 20% ඼ාභයක් වහිතලය  

              ජංෙම දුර ථනය ෙත් මි඼ කවොයන්න. 

              ෙත් මි඼ 100 නම් විකුණුම් මි඼ 120 ිර (ෙත්  මි඼ රු:100 විටදී විකුණුම් මි඼ රු:100+20 ිර) 
               එමනිවා 24000                100           =රු:20000 /= 

                                                       120 

             Ⅱක්‍රමය  (තත඼ ක්‍රමය) 

                   100                                     120 

       x                                 24000 

              කමහිදී තත඼ මගින් යා ර තති වංඛ්‍යා ණකණ ර වකර රණයක් කෙොඩනො විව඲මු. 

          100            24000    = x           120 

                    120                             120 

                                x  =    200 

            ඉශත උදාශරණ අධයනය  ර ප්‍රති඾ත ඳාඩකම්  4.2 අභයාවය  රන්න 
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